

不但宋楚瑜之友會到場擺攤，連外國人都擺了數攤大賣異國服飾。這位鄉親又好氣又好笑地表示「宋楚瑜是客家人嗎？外國人也算客家文化嗎？」。

三、據了解，此次「客家農特產市集」與過去「捷運淡水線週年慶」或是其他活動的展售內容並無二致。

本席認為，先不管是主辦單位不用心還是有無存心圖利特定團體之弊，如此嚴重傷害客家族群的形象與感情，身為客家人的林局長情何以堪？本席要求針對此一缺失徹底檢討，而市府未來若真無法拒絕攤商的熱情參與，至少不要把活動名稱訂得冠冕堂皇，結果淪為掛羊頭賣狗肉。

答覆單位：台北市政府（民政局）

答：一、本次客家文化節所有活動的承辦單位，均是經由公開甄選的程序，歷經初選、複選而產生出來的，所有的承辦團體在有限的經費下，憑著對客家文化的執著，全力參與而形成這樣一連串的活動內容，每一個承辦單位的選定，都是在公開、公平、公正的情況下所產生，絕對沒有圖利某些特定人的情況發生。

二、有關本「客家農特產市集」活動係委由弘益傳播公司所負責承辦，該公司除了負責此一活動外，另外承辦了頭擺運動會——農技趣味競賽。而農特產的展售部份，在本府大安森林公園規定展售內容不可有瓦斯等加熱產品之販售，以維安全的情況下，所有可以表現客家特色的「食」的文化及特產，均因此規定而無法進駐，僅只能就其它如水果或加工類農特產品等，及其它如客家雜誌等藝文類產品展品。而活動當天，展售現場出現的部份攤商未具農特產特

色者，據查係因當天部份原先約定展售攤位未及時進駐，導致部份未合法登記之攤販自行進駐做起生意，雖經本府及承辦單位一再驅離，惟因建國花市部份流動攤位，遊擊式之擺設不易控制、六月十三日因雨導致部份攤位提早撤離，在帳棚空置的情況下，許多附近攤商再次不告而自行擺設進駐、此外，部份合法登記攤位竟當場販賣與原申請內容不符產品等因素，加上活動過程中，部份有心人士假藉本活動招募攤位，收受過高租金等因素的干擾下，本次攤商的管理上確實出現了瑕疪。

三、關於本活動之設計本意，原希望藉由具特色之客家庄農特產品之展售，以增加本屆客家文化節之特色，惟執行過程中因上開因素之干擾，致結果未如預期，反造成其它攤販乘機聚集，本府深感遺憾，除已對執行單位未能依原合約精神確實執行部份，依合約規定予以處罰扣款外，並針對本次活動之缺失及疏漏處進行檢討，以杜絕類此事件再度重演。

四、貴會許議員對客家文化保存與傳承的關心，乃本市全體客鄉親之福，本府自當本著致力客家文化保存的立場，繼續努力，也期望貴會一本對客家鄉親的愛護心理，對本府客家政策多予支持，共同為客家文化而努力。

七

質詢日期：88年6月14日

質詢議員：秦儼舫

質詢對象：政風處、建管處、稅捐處、建設局

質詢題目：公園預定地變成商業用地，北區海霸王疑內神通外鬼

說

。請政風處介入調查，另請建管處清查其是否違規使用，請稅捐處及建設局瞭解其是否違法，並依法懲處及追討不當得利。

明：一、民族東路與中山北路美術館一帶，此區原本為一片完整之二號公園預定地，民國 54 年間當時的市政府以「興建中央軍事同學會館」為名，將北區海霸王現址變更為建築用地，不久前台北市都市計劃委員會又通過將它變更為商業用地。然而，都市發展局之計畫書中明確顯示該建築物使用歷程為：民國 59 年至 72 年間，正中企業自行經營樂馬大飯店。民國 72 年以後，租予喜相逢兄弟股份有限公司經營北區海霸王餐廳迄今。

二、該街廓原本地形完整，當初一部份被變更為建築用地與道路用地後，造成該地形成一個缺口，除了對原本完整之公園預定地造成衝擊外，最過分的是所謂的「中央軍事同學會館」自始至終從未出現過，意即其只是巧立名目將公園預定地變更為建築用地，時至今日，該土地所有權人正中企業又提出申請將此地由建築用地變更為商業用地，而台北市都市計畫委員會也順從的同意，未對一直未出現的「中央軍事同學會館」提出任何質疑，讓人頗感不解與質疑。

三、公園預定地要變更成為住宅用地談何容易，而要由最早的公園預定地變更成為商業用地更是難上加難，今天正中企業能以「興建中央軍事同學會館」為由順利完成這些變更，並順利取得建照與使用執照

，其中勢必有人暗中推動與協助。例如民國 58 年間正中企業申請增加騎樓基地面積 13.2132 平方公尺，增加騎樓建築面積 32.8482 平方公尺，增加其他建築面積 2108.0734 平方公尺，增加地下室面積 307.3085 平方公尺，並將原本單純之建築用地變更為旅社、餐廳、集合住宅，而且這一切的變更與面積之增加，建管處通通照准。

四、由這些變更過程中，可以清楚發現正中企業是有系統一步一步的進行變更，侵占公園預定地與不斷獲取暴利。因此本席在此提出以下要求：

1. 請求政風處介入調查，瞭解建管處、都市發展局與都市計畫委員會是否涉及利益輸送。

2. 請建管處及消防局瞭解目前是否有違規使用及妨害公共安全，並請依法懲處。

3. 請建設局與稅捐處研究此行為是否違法與涉及不當得利（包含將該地租予海霸王餐廳一事），並請懲處與追討。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：首揭地址建物經查領有 59 使字第 1232 號使用執照，原核准用途：一樓門廳、餐廳，二樓為餐廳，三至七樓為旅社，惟經查現場三至七樓作為餐廳涉及違規使用，本府工務局均依目的事業主管機關來函多次處以罰鍰之處分。有關公共安全部份，該址均依規定辦理 86.87. 年度公共安全查驗及申報，經本府工務局於 86.7.28. , 87.8.30. , 87.8.16. 及 88.6.17. 多次複查，該址公共安全均符規定。

答覆單位：台北市政府（政風處）

答：一、本案有關本府工務局建築管理處（以下簡稱建管處）、都市發展局與都市計畫委員會是否涉及利益輸送部分，本府政風處瞭解情形，分述如下：

〔一〕案述基地土地係座落於中山區德惠段一小段一五四地號，面積一、二五〇平方公尺（約三七八坪），位於本市中山北路三段及民族東路口，現址為七層建物經營海霸王餐廳，其基地都市計畫辦理過程如下：

1. 該基地原主要計畫（45.5.4 北市工字第一四四一七號公告）屬第二號公園預定地，臺灣省政府以 54.1.29 府建四字第三六三一號令略以准內政部 54.1.15 台內地字一六三八〇七號函核定，希速公佈執行中央軍事同學會奉准在本市第二號公園預定地內建築房屋應予變更都市計劃，據此，本府於 54.3.5 以府工字第五三八六號公告「變更第二號公園部分預定地為建築用地」，供「中央各軍事學校同學會」興建會所使用。

2. 71.9.8 本府工務局以府工字第四〇五七七號函公開展覽「修訂臺北市土地使用分區（保護區、農業區除外）計畫（通盤檢討）案」，其中本案建築用地擬變更為「特定專用區」，本市都市計畫委員會及內政部都市計畫委員會經歷七年審議，於 78.4.26 經內政部第三次委員會議審議決議：「維持原計畫」，即原供「中央各軍事學校同學會」之建築用地，並規定以住三之強度予以管制。78.4.21 本市都市計畫委員會第三七〇次委員會議審議結論：「同意照辦（即劃設為特定專用區）」，有關管制辦法請作業單位另行規定」。78.12.18 本市都市計畫委員會第三七七次委員會

議對本案報告備查在案。79.9.13 修訂臺北市土地使用分區（保護區、農業區除外）計畫（通盤檢討）案規定：「維持原計畫……，至於其建築強度，應比照『臺北市土地使用分區管制規則』第三種住宅區之規定辦理」。

3. 81.2.29 本府辦理「修訂臺北市主要計畫商業區通盤檢討計畫案」於 81.2.28 以府工都字第八一〇一二五五五號函公開展覽，因本基地符合商業區變更原則三：「現況商業使用達商一平均值面臨二條二十米以上道路或為五叉路以上之路口街闊者」，故納入計畫案內變更使用並報請本市都市計畫委員會審議。81~82 年商業區通盤檢討案經本市都市計畫委員會四次委員會、一一十一次專案小組會議審議，研獲結論彙整再提 82.10.18 第四〇四次委員會議決議：「留俟第二階段辦理」。

4. 83.10.14 爲「修訂臺北市主要計畫商業區通盤檢討計畫案」第一階段審議召開專案小組第二次審查會議，其綜合結論為：

- (1) 請都市發展局針對二號公園整體規劃使用計畫，研提方案到會報告後，再討論本案。
 - (2) 本案公展擬變更為商業區之理由，依據及建議之使用強度等資料，請都市發展局補提資料。
 - (3) 請申請人提供相關主管單位對「中央各軍事學校同學會」已不存在之證明文件。
5. 84.4.12 新市府成立後，都市計畫委員會委員全面重組，84.6.19，84.8.28 都市計畫委員會四〇九、四一

○次委員會議決議就單獨個案組成專案小組，

84.10.17 本市都市計畫委員會專案小組會議中委員再次對中央軍事學校校友會買賣過程提出質疑，惟與會陳情人表示已轉手多次，前手賣方只說是可建築土地，也無法再提供進一步資料。該次會議結論略為請都市發展局就變更為商業區或回歸公園用地提出整體報告，並請申請人就規劃和回饋方式提出具體計劃。迄至 86.12.30 專案小組共計召開五次審查會議審查本案。

6. 88.4.12 都市計畫委員會第四四七次委員會議決議：

(1) 本案原則通過變更為商業區。

(2) 回饋代金依有關規定計算，依法繳納；按未來申請時地價、工程造價計算金額。

(3) 將來更新改建時，基地容積率面臨中山北路進深三十公尺範圍部分為百分之四百，其餘部分仍維持百分之二二一五。

附帶決議：有關回饋金對本區公共設施及環境改善事宜，市府應有明確之運用辦法，建請市府

參考辦理。

(二) 首揭海霸王建築地址為本市中山北路三段五十九號，領有本府工務局核發之 56.12.27. 五六營（參）（圓）字第〇八五號建造執照及 59.11.2. 五九使字第一一二三二號使用執照。前述建造執照為任覺五、白萬再等二人以中央各軍事學校同學會代表人身分提出申請，建築用途為旅社、餐廳，建築基地屬住宅區，營造執照申請書登載基地面積為一一八一·二六平方公尺，建築面積為六八一

· 八五平方公尺。

(三) 有關質詢內容第三項所指民國五十八年間由正中企業股份有限公司購得後，申請增加建照騎樓基地面積十三·二平方公尺、騎樓建築面積二一〇八平方公尺及地下室面積三〇七·三平方公尺，並將建物用途由旅社、餐廳變更為旅社、餐廳、集合住宅，建管處通通照准乙節，經調卷瞭解，58.7.23. 當時建造業主任覺五等二人，向本府工務局申請第一次變更建照，擬增加各樓層面積，由該局建管處第一組承辦人前技士陳金戊簽報本案建照位於住宅區，依內政部 57.1.26. 台內地字第二五五七一號代電釋示住宅區禁發旅館用途建照，經該組前組長黃南淵簽註「依規定不得增建，擬不准」在案。嗣後業主任覺五等二人於 58.7.28. 再度向本府工務局申請增加建築面積，並表示：「民熟慮後，修改平面圖，分為 A B 兩部分設計，A 部份為原核准旅社、餐廳面積。B 部分做為集合住宅」。經建管處承辦人前技士陳金戊於 58.7.30. 簽略稱旅館面積與原核准面積顯無增加，所增加面積全部以集合住宅用途申請，核與法似無不合，由該局前主任秘書李錫興於 58.8.11. 代行批示如擬在案。本案建照復於 58.9.23. 辦理變更新業主為正中企業股份有限公司董事長蔡潔生，再於 59.8.23. 辦理變更 A 棟三樓餐廳為旅社後，於 59.11.2. 領得使用執照。

(四) 綜上所述，本案都市計畫變更辦理過程歷年來經過多次會議正反意見充分討論，尚無發現具體違反法令之處；另上述增加建築面積及將建物用途增加集合住宅乙節，係由業主向本府提出，並由本府工務局建管處審核在案。

，且已歷三十年。全案辦理過程，尚無勾結不法及利益

輸送之具體事證。

(二) 本案目前是否有違規使用及妨害公共安全，並請依法懲處部分，說明如下：

(一) 本案建物經查領有59使字第 1232 號使用執照，原核准用途：一樓為門廳、餐廳，二樓為餐廳，三至七樓為旅社，惟經查現場三至七樓作為餐廳涉及違規使用，本府工務局均依旣的事業主管機關來函多次處以罰鍰之處分。有關公共安全部分，該址均依規定辦理 86.87 年度公

共安全查驗及申報，經本府工務局於 86.7.28 , 87.8.30 , 87.8.16 及 88.6.17 多次複查，該址公共安全均符規定

。

(二) 本府消防局於八十八年六月二十五日派員檢查結果，計有緊急照明燈、火警自動警報設備、室內排煙設備等項未合規定，已開具第二四八二一號限期改善通知單限期改善在案，並列入追蹤複查對象。

三、有關請建設局與稅捐處研究此行為是否違法與涉及不當得利（包含將該地租予海霸王餐廳一事），並請懲處與追討部分，說明如下：

(一) 經本府建設局於八十八年六月十七日派員稽查，該址領有甲天下股份有限公司中山北路分公司執照及營利事業登記證（登記所在地：中山區中山北路三段五十九號一二樓，統一編號：八四七〇九二〇四），核准登記經營餐廳業務，其實際經營餐廳業務尚無違反公司法之情事，惟擅自擴大營業範圍至同號三至七樓，涉有違規使用之嫌，已回函移由本府工務局建築管理處、消防局秉權

責辦理。

(二) 正中企業股份有限公司所有中山區德惠段一小段一五四地號土地（1250 平方公尺），係按一般用地稅率課徵地價稅，因該地位於飛航管制區減免百分之三十；又地上建物中山北路三段五十九號全部按營業用稅率核課房屋稅，課稅面積（6616.8 平方公尺，不含騎樓）核與使用執照所載面積相當，本案土地及房屋本府稅捐稽徵處皆已依法核課，尚無涉及違法及不當得利情事。

八

質詢日期：88 年 6 月 14 日

質詢議員：顏聖冠

質詢對象：環保局、建設局

質詢題目：市府應在流浪動物方案中，增加檢疫與診療功能，並加強認養工作，以人道方式對待流浪動物。

說明：一、根據統計，台北市的流浪狗約有二十多萬隻，未妥善照顧之畜犬及棄犬，長期造成市民生活環境污染、疫情潛在風險及安全問題等。環保局每天平均捕捉三十六隻流浪犬，每個月捕捉約七百隻，但對於繁殖量大的流浪狗而言，根本無濟於事。

二、另一方面，市府並沒有具前瞻性的方案，所擬定的流浪狗政策，預定在三年內逐步增設收容所及處理場所，僅可提供民眾交付棄犬及環保單位捕捉流浪狗的處理場地。加上環保局處理流浪動物的方式非常不人道，常常引發保育人士或國際保護動物組織的譴責。